

En Bretón Información telegráfica para EL SALMANTINO

Con regular entrada se celebró anoche en este coliseo la segunda función, y en la que el célebre ilusionista señor Watry, fué tan aplaudido en sus trabajos como en la noche anterior.

El programa de anoche fué diferente, y en él se acreditó, el célebre ilusionista como de los principales del mundo.

En la primera parte hizo varios juegos de prestidigitación y escamoteo y adivinación del pensamiento, que gustaron muchísimo.

Llamó la atención del público la manera con que el señor Watry adivinó lo que el teniente señor Golmayo escribió á su compañero, el señor Soler.

Al efecto, el señor Watry invitó á dicho señor á que escribiera á un espectador cualquiera cuatro letras, cerrara la carta y la lacrara, y si no tenía confianza en él, se la diera al acomodador para que la entregara al destinatario.

Así se hizo, en efecto, y antes de que el señor Soler rompiera el sobre el señor Watry que no se había acercado al velador donde el señor Golmayo le había escrito, dijo en alta voz lo siguiente:

«Mi querido amigo Soler: Me parece que M. Watry gustará á usted como á mí. Firman la carta el señor Golmayo, otro señor que el cronista no recuerda y el señor marqués del Vado.

La sorpresa fué grande cuando al abrir la carta, se encontró el señor Soler, que era un pliego en blanco.

La carta auténtica la escamoteó el ilusionista en un abrir y cerrar de ojos, apareciendo la misma dentro de una de las velas que al señor Golmayo le habían colocado para que viera á escribir.

Hizo algunos más, parecidos á éstos, y con una limpieza que asombró al público.

La Cámara Amarilla gustó mucho y llamó poderosamente la atención por la rapidez en hacer aparecer y desaparecer á las personas.

Las Grutas Fantásticas y las Fuentes coloreadas, resultaron muy bien y gustaron.

Se me olvidaba hacer consignar que tanto madame Delia Bosco y los excéntricos malabaristas Miss May y compañía, fueron aplaudidísimos en sus trabajos.

Sucesos locales

Las broncas.

Agustina López, Leonor González y Brígida Delgado armaron un fenomenal escándalo en la calle de la Palma, cuyas consecuencias fueron el ser curadas en la Casa de Socorro.

Por lo mismo fueron detenidas María Sánchez y María Rodríguez, en la calle de Calizal.

También lo fueron Perfecto Nisa y María Sánchez, su esposa. Al primero, ocupósele una navaja de afeitar que esgrimía no sé contra quién.

Un atropello.

El joven Angel Miguel fué atropellado por un coche en la calle de San Pablo, siendo curado en la Casa de Socorro de una contusión en el brazo derecho.

Mordido por un perro.

En la Casa de Socorro fué curado Fernando Zorita, que vive en la Avenida de Mirat, de una herida con erosiones en la pierna, producidas á consecuencia de la mordedura de un can.

¿Y el bando del señor alcalde?

Comisión provincial.

A las doce de ayer celebró sesión la Comisión provincial, bajo la presidencia del señor Cuesta y con asistencia de los señores González Domingo, Arenillas, Villares y Beato.

Se acordó el ingreso en el Hospital de los cónyuges Carlos Rodríguez y Teresa Pérez, vecinos de Salamanca, y concedióse permiso y donativo para contraer matrimonio á la expórita Concepción Solita.

Aprobó la nómina del servicio de bagajes, correspondiente al trimestre último.

Y por último, conoció en el recurso de alzada interpuesto contra acuerdo del ayuntamiento de Pitiegua, sobre el sorteo celebrado para la designación de vocales de la junta municipal de dicho pueblo.

L' ASSICURATRICE ITALIANA
Véase cuarta plana anuncio

Copenhague.

El nuevo rey de Dinamarca.

Con la solemnidad de costumbre ha sido aclamado como rey de Dinamarca, Cristián X, hijo del difunto Federico VIII.

El nuevo monarca dinamarqués, tiene 41 años; casó el 26 de Abril de 1898 con la duquesa Alejandrina de Mecklenburgo-Scheverin, de Rusia, y de este matrimonio han nacido y viven el príncipe Federico, de 13 años de edad, y la princesa Kund, de 12.

Al presentarse el nuevo rey de Dinamarca ante la multitud inmensa que se reunió en la gran plaza del palacio de Amlemborg, en Copenhague, los hurras y las aclamaciones fueron prolongadísimas.

El rey dirigió algunas palabras al pueblo, ofreciéndole todos los beneficios de un gobierno paternal y rogándole que depositaran en él la misma confianza que en su llorado padre el rey Federico VIII habían puesto.

Madrid.

La tormenta de esta mañana.

De madrugada ha descargado sobre esta capital una horrosa tormenta, cayendo el agua como grandes cataratas.

Durante algunos minutos también cayó abundante granizo, del tamaño de nueces.

Al despuntar el día, cesó la tronada, la cual, según noticias que se han recibido de los pueblos confinantes, ha causado grandes pérdidas en las huertas.

Estado de Pastor y Bombita.

El diestro madrileño Vicente Pastor se encontraba esta mañana mejor de la cogida que sufrió en la corrida de ayer.

Respecto al percance de Bombita, insisten los médicos en la necesidad de hacer una operación para que al elegante torero no le acontezca lo que le ocurrió en la temporada pasada, que por causa de la lesión del tendón aquiles, en cuyo miembro ha tenido ahora el accidente, no pudo torear en toda la temporada.

La situación política.—Comentarios.—¿La vuelta de Maura?

Es opinión generalizada la de que esta tarde no celebrará sesión el Congreso por falta de número de diputados ministeriales, principalmente de los amigos del presidente del Consejo de ministros.

Dícese que el señor Canalejas ha recomendado á sus incondicionales que no asistan á la sesión, con objeto de evitarse las preguntas que la minoría republicana le iba á dirigir respecto á los rumores de crisis que circulan, y los cuales, consideran que la vuelta de los conservadores está inmediateísima, quizás antes de cuarenta y ocho horas.

A pesar de que no habrá sesión, el Congreso desde las once está concurridísimo de diputados que pasan el tiempo haciendo numerosos comentarios sobre el desenvolvimiento que va á darse á la inminente crisis que se avecina.

Todos convienen en que de la actitud en que se coloque el ministro de Hacienda, respecto á la aprobación de presupuestos antes de las vacaciones estivales, depende la continuación de Canalejas en el poder.

Supuesta la crisis, algunos prohombres del partido gobernante creen que antes de depositar la Corona su confianza en el señor Maura, será llamado el nefasto Moret, el cual se resignará á gobernar con las actuales Cortes hasta legalizar la situación económica que ha de regir en el venidero año.

Esta solución es inadmisibles en opinión de la mayoría de los hombres monárquicos, porque venía á retrotraer la situación del partido liberal al estado en que quedó á la muerte del señor Sagasta; es decir, sin jefatura, y el señor Canalejas, en los dos años que lleva al frente del Gobierno, ha demostrado poseer cualidades para ser jefe del partido democrata monárquico.

Algunos políticos consideran como factible la constitución de un Gobierno presidido por el conde de Romanones; pero la mayoría de los hombres públicos inclinanse á la opinión, caso de que se plantee la crisis, de que vendrá el señor Maura.

Y, por último, los de sentido más lógico y más reflexivo, niegan terminantemente la posibilidad de que en estos momentos en que la conjunción ha levantado el veto al partido conservador, pueda plantearse la crisis, porque equivaldría á tanto como á suponer á los republicanos árbitros de los cambios ministeriales, y esto favorecería muchísimo al Poder moderador.

De todos modos, la opinión más corriente es que Maura está en puerta, y esta creencia se ha reflejado en las cotizaciones de la Bolsa, en cuyos valores se ha iniciado el alza.

Un personaje que estuvo anoche en el banquete de Palacio ha manifestado que ayer hubo un momento difícil, pero parece que el horizonte se despejó, continuando Canalejas en el poder.

Habla Barroso.

Al recibir anoche á los periodistas, el ministro de la Gobernación desmintió la noticia propalada de que ayer habían celebrado consejo los ministros.

Dijo, que precisa desconocer en absoluto las prácticas palatinas para asegurar tal cosa.

Al interrogar los periodistas sobre los sucesos políticos y los rumores de crisis, dijo que no estaba enterado de nada.

«Se ha dicho que yo estaba disgustado con el señor Canalejas, y á esto achacábase el motivo de mi pretendida retirada, pero lo que puedo decirles es que no he pensado ni pienso en tal cosa.»

Los mutualistas.

También dijo el señor Barroso que el presidente del Consejo estuvo ayer tarde en el Ministerio de la Gobernación esperando á las comisiones de las sociedades mutuales que habían venido al Congreso mutualista últimamente celebrado en la corte, y que iban á despedirse del Gobierno.

En vista de que éstos no llegaban, se retiró el señor Canalejas á su domicilio.

Pocos momentos después de haberse marchado el presidente, dice el ministro de la Gobernación, llegaron aquéllos.

Los recibí en mi despacho y uno de los comisionados pronunció un magnífico discurso, que fué comentadísimo.

Yo, á mi vez, dijeles que el Gobierno estaba dispuesto á darles cuantas facilidades necesitaban para el logro de sus aspiraciones, contestándome ellos otra vez dándome las gracias por las atenciones que por parte del Gobierno habían sido objeto y pidiendo ayuda y protección para las Sociedades mutualistas.

También estuvieron á visitarme varias comisiones de farmacéuticos y practicantes.

No trajeron las conclusiones acordadas en la Asamblea, pero me anunciaron que hoy me las enviarían.

No hay Consejo.

Según las últimas noticias, los ministros no celebrarán hoy Consejo bajo la presidencia de don Alfonso, pero lo celebrarán en los primeros días de la semana próxima.

Mejilla.

Desaliento de los rifeños.

Compruébase que la muerte de El Mizizian ha traído grandes ventajas que han de terminar por un cambio de actitud de los rifeños con relación á España.

Es grandísimo el desaliento que se ha extendido por el campo enemigo á consecuencia de la muerte del prestigioso jefe del harca.

Muchos de los que en ella servían á las órdenes de El Mizizian han decidido volver á sus hogares, deponiendo su hostilidad para con España.

Tiene esto satisfactoria explicación, porque la mayor parte de los individuos que militaban á las órdenes de El Mizizian, se consideraban principalmente ligados con la persona del jefe, vínculo que ha desaparecido con la muerte del mismo.

Hacia la paz.

La alocución y llamamiento del general Aldave, invitando á los moros para que depongan las armas y vuelvan á sus territorios; y la severa lección que recibieron en los últimos combates, inicia corrientes de conciliación y de paz entre los rifeños para con España.

El jefe Ilach el Amar, no se recata en mostrarse partidario de la concordia é inteligencia con los españoles aconsejando en este sentido á los harqueños.

El sustituto de El Mizizian.

Es necesario reconocer, no obstante lo que en el anterior telegrama se dice, que los partidarios de la paz, son muy escasos en número.

Lo prueba el hecho, de que en junta de notables, ha sido ya designado el sustituto de El Mizizian que es un prestigioso *beniburriagel*, por dos veces designado anteriormente como *sidi* en la tribu.

Goza de gran partido é influencias entre los demás individuos de las tribus, por el valor que siempre ha demostrado.

Inhumación de cadáveres.

En el cementerio de Yadumen, una de nuestras importantes posiciones del Rif, se ha efectuado con las ceremonias acostumbradas el entierro del cabo de las fuerzas regulares señor Paya y el de José López, asistiendo al acto los jefes y oficiales.

El entierro de El Mizizian.

Con gran solemnidad y según el rito mahometano, se dió sepultura al cadáver de El Mizizian, en el morábito de Segangan.

Llegada de prisioneros.

A esta plaza de Melilla, llegaron ayer ocho moros prisioneros de la columna del general Navarro.

Fueron apresados en Ullaad-Ganen al conquistar nuestras tropas esta posición.

Vienen desalentados porque los combates últimos, han dejado muy quebrantados á los rifeños.

Zaragoza.

Acuerdo cumplido.

A consecuencia del convenio hecho entre los patronos, han sido despedidos del trabajo la quinta parte de los obreros albañiles que se habían declarado en huelga.

Los obreros que han quedado sin ocupación, pasean pacíficamente por la ciudad.

Anúnciase que para cuando terminen las actuales fiestas que en Zaragoza se celebran, será declarada de nuevo la huelga y que ésta se generalizará á los demás oficios.

Gerona.

La huelga de obreros taponeros. Según comunican de Palafrugeli se ha agravado considerablemente la huelga de los obreros corcho taponeros.

Estos han principiado á coaccionar á los *esquirols* en el momento que salían de trabajar.

Ha sido detenido el presidente de una de las asociaciones obreras.

Vivido.

Los cargadores del muelle.

La huelga de cargadores del muelle de San Juan de Nieva, está adquiriendo muy mal aspecto.

Los huelguistas persiguen constantemente á los obreros *esquirols*.

Esta mañana encontraron á un carretero *esquirol* y le apalearon brutalmente, dejándole gravemente herido.

París.

Combate inminente.

Noticias recibidas de Orán, comunican que se han concentrado las jarcas de Beni Variu y Abriates para atacar á las tropas francesas cuando se dirijan á Rabat.

El ejército francés dista 15 kilómetros del punto donde están concentrados los moros, y espérase de un momento ó otro que se entable una acción vigorosa é importante.

Tropas á Fez.

El generalismo francés monsieur Liantey, ha ordenado al coronel Gofrand, que mañana se dirija á Rabat y desde esta ciudad á marchas forzadas á Fez.

A esta población deberán llegar en seis jornadas, deteniéndose un día en Mequinez para aprovisionarse.

Se espera que para fin de mes, estará en Fez la columna del general Dalbier, compuesta de catorce compañías, tres secciones de artillería y dos escuadrones de cazadores.

Derrota de los franceses.

Dicen de Uxda que los moros han atacado un convoy francés, apoderándose de los mulos que lo conducían, matando á dos soldados cazadores é hirviendo á veinte.

Bukarest.

Pozos de petróleo ardiendo.

Debido á la rotura de un circuito, se ha declarado un formidable incendio en cinco pozos de petróleo de la compañía Morini Standar.

En los trabajos de extinción ha perecido un obrero, y otro ha resultado gravemente herido.

Delgado Barreto.

Círculo de Obreros

En los días 19 y 26 del mes actual se celebrarán en el lindo teatro del Círculo de Obreros, dos grandes funciones teatrales.

La de mañana, 19, se celebrará en arreglo al siguiente

Programa.

- 1.º Sinfonía á piano.
- 2.º Entretenimiento lírico, titulado «Adiós al Mar».
- 3.º El pasillo cómico lírico de S. Pastor Torregrosa y Valverde, «El primer reserva».
- 4.º El sainete de los señores Alonso Gómez, Muñoz Seca y Serrano «El Contrabando».

De lumbrales.

La renombrada feria de esta villa, que ayer terminó, ha estado este año algún tanto desanimada, sin duda por la poca halagüeña perspectiva de la próxima cosecha, y por la lluvia del 14, víspera de la feria, que retrajó algunas gentes, no faltando, sin embargo, numerosa concurrencia de forasteros, entre los que se veían bastantes de esa y de Ciudad-Rodrigo.

Se ha presentado en el ferrial mu-

cho y muy lindo ganado, tanto vacuno como mular y caballar, y aunque el primer día estaban retraídos compradores y vendedores, roto el hielo en el segundo, se hicieron numerosas transacciones, vendiéndose casi todo el ganado presentado á buenos precios, pues hubo parejas de bueyes que alcanzó el de 1.800 pesetas, y algunos ejemplares del mular el de 700 pesetas; verdad es que en pocas ferias se presenta el ganado tan gordo y limpio como en ésta.

El mercado de cereales en calma, y sosteniéndose los mismos precios de meses anteriores, 9 pesetas el trigo y 8 el centeno, á pesar de que la próxima cosecha será casi nula; la emigración, sin parar, se explica y... Dios sobre todo.

Festejos y distracciones, tampoco han faltado.

El día 1.º se presentó en el lindísimo teatro Carranza, por la sociedad de aficionados, y con un lleno completo, el melodrama en cuatro actos *Las niñas de la inclusa* y el juguete cómico de los Quinteros *Mi media naranja*, en cuya interpretación rivalizaron todos los actores, á satisfacción del público, que les premió con grandes aplausos. Bailes á trio vivo. Los cines y caballitos del «Globo», haciendo las delicias de la gente menuda y la desesperación de las madres que no pueden sujetar á los chicos, ni resistir los repetidos ataques al bolsillo.

Los comerciantes se quejan de la venta, que ha sido inferior á la de otros años, sin duda por las causas apuntadas al principio.

El corresponsal.

NOTICIAS

El Jueves de la Ascensión recibieron por vez primera el Pan de los Angeles los niños y niñas de la parroquia de San Pablo.

El respetable párroco les dirigió una plática alusiva al acto, recomendándoles la frecuencia de los santos sacramentos.

El lunes, Dios mediante, á instancias de algunos socios del Apostolado de la Oración, el reverendo padre San Martín expone, en su sermón de las Flores de Mayo, la manera práctica de propagar la prensa católica.

Es de esperar que concurren muchos fieles á oír, ya que del sermón del pasado domingo sobre este tema, salieron altamente satisfechos.

Los cultos de la Parroquia del Carmen han sido trasladados á la Iglesia de San Boal, mientras se hacen en la primera reformas de consideración.

El reverendo padre Martínez, misionero del Sagrado Corazón de María, encargado de la novena de María Auxiliadora, atrae con su predicación interesantísima á los fieles.

Las carreras en España. Con este título se ha publicado por el ingeniero don Juan Herreros un libro de 200 páginas, en que se consiguen todos los datos que conviene conocer al que trate de seguir una carrera, por referirse á los estudios, porvenir, tiempo invertido, etcétera.

Cultos.

Día 19.—Domingo.—San Pedro Celestino. El mes de María y la novena de Mar á Auxiliadora y Santa Rita siguen en la forma anunciada.

Catedral.—A las nueve y media misa solemne conventual y homilía por el muy ilustre señor doctor don Jo é de la Mano Benito, cañón g de e ta Santa Iglesia Catedral.

San Martín. Función mensual de la Sacramental á las diez de la mañana.

San Sebastián. Fiesta en honor de la Virg n. Misa de comunión á las siete; á las diez misa solemne con Su Divina Majestad de manifiesto y sermón que pre i ará el licenciado don Fabián Ruan Hidalgo, presbítero. A las siete y media de la tarde, tanto recario, exposición, cánticos y reserva.

Sancití Espíritus.—Fiesta del Santísimo Cristo de los Milagros. A las siete, misa de comunión general que dará el señor Obispo. A la once m a so em e y sermón á cargo de muy ilustre señor doctor don Nicolás Pereira Repila, ca ñigo de la Santa Iglesia Catedral. A las seis y media r o r io, solemne reserva y procesión.

PP. Dominicos.—Función mensual de la venerable orden t r e ra. Por la tarde, á las cinco, exposición, rosario, sermón y procesión.

PP. Carmelitas.—Fu ción mensual de la Semana devota. A misa de comunión á las ocho, y por la tarde á las seis predicará el reverendo padre Joaquín de la Sagrada Familia.

Clerecia. Proceión de los niños y niñas de todos los catecúmenos de la ciudad.

San Boal.—Inauguración de la obra de las Tres Marías. A las diez misa solemne á cargo de Divi a Maj sad de manifiesto y sermón á cargo de don Francisco Borrego, e pelán de las Sales á Rea es.

En la Normal de Maestros

La inauguración de la nueva bandera.

Fue la fiesta de ayer una verdadera fiesta de amor por su inefable aroma de pureza, por sus múltiples atractivos, por su poesía.

La inauguración de una nueva bandera tiene siempre una significación hondísima, es altamente representativa. Y si representa la educación, la cultura y el progreso de un pueblo, es mayor todavía su atractivo, y el entusiasmo no amengua, antes al contrario, crece y se agiganta para ofrecerle un homenaje digno a su trascendental significación.

Felices los que tienen el alma suficientemente grande para comprenderlo!

Por eso los alumnos del Magisterio de Salamanca qui ren celebrar, en íntima fiesta de amor y de paz, la inauguración de su bandera, símbolo de todas sus aspiraciones y de todas sus esperanzas.

Comienza el acto. Una de las aulas de la Normal se destinó al efecto, y en el estrado colocóse la bandera.

Asistieron el profesorado en pleno, con la mayoría de los maestros de Salamanca y otras distinguidas personalidades y las dignísimas profesoras doña Isabel Herrera, doña Melchora Bermejo, doña Desposorios Gutiérrez, doña Petra Portero y doña Perfecta Corcelas.

En los primeros bancos sentáronse las bellas y distinguidas señoritas Eloísa Gutiérrez, María y Manuela González, Matilde Ledesma, Ludivina Vicente, Teresa Cruz, Aurelia Escalante y Rosa Prieto, y además, formando un lindo manojo de claveles, las heroínas de la fiesta: las bordadoras encantadoras señoritas Ramona Lozano, Amalia Matías, Leonor y Encarnación Ruipérez, Eloísa Hernández, Emilia Escalante, Rita Corral, Josefá Morant, Georgea Núñez, Amparo Rivas y Vicenta González.

El resto del salón hallábase completamente ocupado por los alumnos de la Normal y de otros centros.

El alumno de la Facultad de Derecho, el joven presbítero don Jacinto de la Riva, bendice solemnemente la bandera, y a continuación el director de la Normal, don Luis Pérez Allú, que presidía el acto, concedió la palabra a

Don Manuel Hernández Peña, que lee un lindo soneto titulado: *Ami bandera*.

A continuación pronuncia, en vibrantes párrafos un bellísimo discurso sobre el origen de la bandera, que como símbolo de una idea apareció con el primer pueblo. Excita a sus compañeros a la unión bajo sus pliegues, para pedir varias reformas que tanto necesitan los maestros, y concluye diciendo que ante todo debemos procurar conservarla sin mancilla hasta morir abrazados a ella, que es la muerte de los buenos.

Fue calurosamente aplaudido.

Don Eduardo Domínguez Casaseca lee un bien escrito trabajo que fue un himno continuado a la labor educativa del maestro, que transfiere a las gentes y los pueblos, haciéndoles beber la cultura y el progreso, fuentes de vida. Expone admirablemente la significación de la bandera norm lista, que es la piedra fundamental de la sociedad pues representa educación; y sin los primeros rudimentos de la escuela, ¿qué sería de las naciones? Concluye dirigiendo un galante saludo, a las bordadoras.

Escuchó muchos aplausos, así como

Don Lorenzo Pavésio Zorita, que a continuación leyó con magnífica entonación de voz un soneto a la bandera.

Don Agustín Martín Vizán. Comienza haciendo historia de cómo se inició la idea de hacer una nueva bandera; el desmoronamiento que tuvo y su feliz desenlace, debido a la benevolencia de las simpáticas bordadoras para quienes dedica los más bellos periodos de su discurso. En dos hermosos símiles, nos representa la incultura y la educación, haciendo resaltar la labor del maestro, y concluyendo excitando a sus compañeros a que se desvivían por la enseñanza del pueblo para bien de la Patria.

Como los anteriores, oyó muchos aplausos, aplausos que llegaron al *sumum* cuando el anciano profesor

Don José Granada, en nombre y representación de los maestros de las escuelas públicas de Salamanca, lee dos sonetos, uno dedicado a la bandera y el otro a los estudiantes, tan bellos que el entusiasmo de los oyentes se desbordó en una ovación prolongada.

Don Damián González Martín. Este joven alumno lee un hermoso trabajo. Después de hablar acerca de la trascendental significación de este acto comparando en bellas frases la bandera española con la bandera de la Normal y dice que así como cada vez que aquélla se ha enarbolado, ha sido para gloria de España, a ésta debe serlo para gloria de la cultura nacional. Exalta todos aquellos que enseñan que la bandera no es más que un trapo atado a un palo, pues éstos son la ignominia y el baldón de la Patria. «En apretado lazo de amor, termina diciendo, nos agruparemos en torno de ella, y en las luchas y en los combates procuramos conservarla inmaculada, si es preciso hasta con el sacrificio de nuestra propia sangre.»

Fue ovacionada la sencillez y la galanura de estilo que usó en sus bellos conceptos, ovación que se repitió al concluir de leer don Cándido Rodríguez Mata, una hermosa poesía que el ilustre vate salmantino don Cándido Rodríguez Pinilla, había escrito expresamente para este acto.

Al levantarse a hablar el director de la Normal

Don Luis Pérez Allú, estallaron calurosos aplausos. Hecho el silencio, comienza el director dando las gracias a los asistentes y especialmente a las bordadoras por su trabajo.

Dice que la bandera ha sido censurada por charra, por política y pretenciosa y no es así. «No es charra; pero si así fuese, merecería todos nuestros aplausos porque es cosa nuestra, ya que charros somos y del riñón de la charrería.»

No es política, porque haya profesores o alumnos que en particular tengan ideas distintas, en público no tienen más que una, hacer hombres dignos que sepan honrar a la Patria.

No es pretenciosa porque ya se acabaron aquellos tiempos del *dómine* de levita raída y gorro puntiagudo, y hoy el Magisterio español es honra de la patria, a quien regeneran material e intelectualmente.

Termina el señor Pérez Allú su alegre y gracioso discurso, encomendando a los alumnos que sea para ellos la bandera como el retrato de su madre y que procuren honrarla y enaltecerla. Prolongados aplausos coronan las palabras del director.

La manifestación.

A terminar el acto los alumnos llevan en triunfo la bandera por algunas calles, dándose vivas a Salamanca, a la bandera y a la Normal.

En fin, que el acto resultó simpático en extremo, y felicitamos a todos los alumnos por el alarde de formalidad y cultura que han dado queha sido la nota más culminante. Adelante, y a trabajar por España!

GORBEA.

De sociedad

Ha salido para Madrid nuestro particular amigo don Mariano Ortega Lamadrid.

Hemos tenido el gusto de estrechar en esta reducción la mano de nuestro querido amigo el joven don Antonio Caderot, que ha llegado de Valladolid.



D. Fermín Guerrero EN SALAMANCA los días 26 y 27 de Mayo en el Hotel del Comercio.

LA CURACIÓN DE LAS HERNIAS por la medicación vibratoria tentativa.

El inmenso valor terapéutico que la vibración representa, es conocido ya de los sabios y persona ilustradas. Los estudios, con resultados prácticos obtenidos por este moderno tratamiento, son de verdadera importancia, causando la admiración de los hombres de ciencia y de las ciencias médicas.

La vibración mecánica, ayudada de la medicación externa *lírica*, permite conseguir éxitos completos en la curación radical de las hernias.

Este moderno invento lo presenta en Salamanca, Hotel Comercio, el profesor médico, director del Gabinete Hispano-Americano, colegiado en Madrid, don Fermín Guerrero, que se opera en esta población, se hallará por asuntos profesionales solamente los días 26 y 27 de Mayo, donde recibirá a todos los enfermos que deseen hacer uso de dicho procedimiento curativo, durante las horas de once a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.

Los Valencianos Alpargatería.

La más antigua de Salamanca. Fundada el año 1874. LONJA DE LA CARCEL, NUMERO 7. Las mejores calidades y de mejores resultados se venden en esta casa. Tiene fábrica en Elche (Alicante).

DOCTOR PIERNA Médico.

Expensionado por oposición de la Clínica Ginecológica de la Facultad de Medicina de Barcelona. Especialista en enfermedades de la mujer y niños. Consulta: gratis para los pobres los jueves de doce a una. DOCTOR RIESCO, 17

Gabinete dental de J. LEON ARIAS

Dentaduras y prótesis construcción moderna con refuerzos, siendo más consistente su duración. Dientes postizos desde cinco pesetas. Extracciones con anestésicos.

DOCTOR RIESCO, NUM. 2. Entrada junto al arco de la Plaza Mayor. En Lumbrera se vende el mejor edificio urbano de la plaza. Informará Juan Antonio Martín Nevado

Todo enfermo extenuado, aunque sea un desahuciado que desespere de recuperar la salud, debe, sin perder tiempo, recurrir a tomar el *Miogenol*, en la seguridad de que se verá sorprendido agradablemente, viendo por momentos aumentar sus fuerzas, abrirse el apetito, digerir normalmente, conciliar un sueño tranquilo y un bienestar general, consiguiendo robustez, salud y vig. 1 Doctor Caldeiro Puerta del Sol, 9, Madrid, y farmacias

EN SALAMANCA: Farmacia, de don Manuel Recio Sánchez, Doctor Riesco, 60, y 62.

WVINOS, AGUARDIENTES, VINAGRES!!!

Los ZAMORANOS RODRIGUEZ Y HERMANOS CHAMBERI Bodegas en TORRIJOS (Toledo).

Vagones-citas para el transporte propiedad de la casa.

CLINICA ODONTOLÓGICA

DE Matías udeña Plaza Mayor, 15; principal.

Se suplica la entrega de tres sortijas oro que se le han perdido a una no recuerdo desde la puerta de Zamora a la calle del Doctor Riesco. Estaban las sortijas en una caja de pastillas de Andreu. El que las encuentre hará una verdadera obra de caridad.

Se arrienda una fábrica de curtidos situada en la calle de San Gregorio, de esta ciudad. Informará, calle del Consuelo, 11.

Doctor J. Carlos Herrera.

de la Facultad de Medicina de Salamanca. PARTOS Y GINECOLOGÍA Consulta diaria de once a una Avenida de Mirat, 6.—Salamanca.

Venta de coche Se vende una hermosa berlina. Darán razón, Plaza Mayor 41, 2.º Mesa de billar También se venden con todos sus accesorios, en excelente estado. Darán razón, vialza Mayor 41, 2.º

La Sastrería

que ofrece al clero garantías más sólidas, por la buena confección y economía, es la de Lucas Vicente,

situada en el local que ocupaba Benítez, en la calle de la Rúa, al lado de la librería del Sagrado Corazón.

Aviso de interés.

La acreditada farmacia de don Felipe Alay, antes establecida en la plazuela de San Julián, se ha trasladado a la calle de Pérez Pujol (antes Con ejo).

A las señoras.

La casa de Victoria Aguirre y Compañía, de San Sebastián, expone sus modelos en trajes y sombreros en el Hotel del Comercio.

Venta de una casa en la calle de Romanones número 28; consta de dos pisos y amplia habitación. Informarán en el Patio Escuelas, número 14.

A Tejares, a honrar a la Virgen de la Salud.

Desde el día 24 primer día de novena a la Santísima Virgen, se abre un abono de coche que, partiendo de la plazuela de la Libertad, a las seis y cuarto de la tarde, llega a la villa de Tejares momentos antes de dar comienzo la novena, regresando después a Salamanca a la terminación de la misma.

PRECIO DEL ABONO 7 pesetas y media por los ocho días, ida y vuelta. Aviso: Oficina de transportes y reclamaciones a ferrocarriles, Libertad número 1.

A las elegantes.

Hermosos modelos de sombreros de señoras y niñas expone la famosa Casa Luque, de Madrid, en el Hotel Terminus durante la próxima semana. Los precios siempre baratísimos de esta casa, y la elegancia de sus confecciones, hacen esperar entre las elegantes damas de Salamanca su gran suceso.

Nueva lámpara de filamento metálico irrompible

EGMAR desde 16 a 200 bujías. PRECIOS CORRIENTES - De venta: García Barrado, 21 La Electro-Industrial.



Se nan puesto a la venta las siguientes ESPECIALIDADES PARA COMER CRUDO CHOCOLATE FINO, la caja de cuarenta pastillas, 2 pesetas. CHOCOLATE DE FRUTAS, la tableta, 0,50 CHOCOLATE CON LECHE, 1 CHOCOLATE SELECTO, 1

Almacén de Maderas y Carpintería Mecánica

de Arsenio Andrés, Hijo y Compañía

Donde encontrarán toda clase de maderas de hilo y sierra, tabla machihembrada de todas las dimensiones que se deseen, molduras, jambas, cajetín para luz eléctrica y toda clase de carpintería. Esta casa pone a disposición del público toda su maquinaria, con personal idóneo, para trabajar por horas a precios económicos. En la misma encontrarán toda clase de materiales para la construcción de edificios, cal, yeso, cemento de diferentes marcas, etc., etc.

Avenida de Canals (Paseo de la Estación), 15.—Salamanca.

Gran corsetería a medida CASA Niño

PLAZA MAYOR, 46, PRINCIPAL

Esta acreditadísima casa sigue confeccionando sus ya acreditados corsés, PUNTO DE MALLA sin ballenas, que son la última palabra de la comodidad higiénica y buena forma.

Además, presenta para la próxima temporada, nuevos modelos, y un inmenso surtido de ricos géneros para su confección.

Primera casa en esta industria

PIDÁSE en todos los establecimientos buenos el incomparable LICOR CARMELITANO Y COGNAC DE MOSCATEL

Fabricado por los Religiosos Carmelitas del Desierto de las Palmas, Benicamis (Castellón). PREMIADO CON MEDALLA DE ORO Y DIPLOMA DE HONOR EN VARIAS EXPOSICIONES

caso que el Ayuntamiento persistiera en repartir lo recaudado, que se desestimarán, por lo menos, las cantidades entregadas por él, las donadas por el Estado para reedificaciones, ó la construcción del barrio en la forma acordada, ó las entregarán, en otro caso a una sociedad ó patronato que, contando también con las cantidades existentes en poder del ilustrísimo señor Obispo, se encargaría de llevar a cabo la reedificación. Ante esta actitud y reclamación energética, el Ayuntamiento paralizó los trabajos de la comisión del reparto, y volviendo a sus primitivos acuerdos, nombró una Junta extraña al Concejo, para que se hiciera cargo de los donativos y viera el medio mejor de llevar a efecto las edificaciones. He aquí el comentario que La Iberia en su este acuerdo del Concejo, en su número 393 y bajo el epigrafe de «Cada vez peor»: «Y, habremos claro, siempre fuimos contrarios al reparto de fondos y mucho más lo somos tal y como se ha acordado. Combatimos la construcción de la llamada tarriada obrera en el sitio que se indicaba; defendimos, no una, sino mu-

Folleto de EL SALMANTINO (3)

EL PLEITO DE CIUDAD RODRIGO

(CONTINUACIÓN)

La campaña de La Iberia con sus argumentos sobre zonas polémicas, campos de instrucción, contratos de cesión al ramo de guerra y exención de venta en públicas subastas, se redujo, sin embargo, a esta que, a manera de síntesis, de sus artículos nos dice La Iberia en el número 387, bajo el epigrafe de «Dos opiniones». «Nosotros, que sin egoísmos ni miras políticas... combatimos la construcción del Arrabal en el sitio elegido, porque lo consideramos perjudicial para los vecinos que quedaron en el Puente, porque el terreno no era a propósito, porque la nueva barriada no había de reunir las condiciones higiénicas que son de necesidad, por lo gravoso que había de ser al Municipio y por lo mucho

que se habían de perjudicar los intereses de aquél, ni aplaudimos ni censuramos, etc.»

En síntesis, esta fué la campaña de La Iberia, y los argumentos no convencieron yo creo que ni al mismo que los escribía.

El Concejo, mientras tanto, continuaba en sus eternas discusiones, y no hubo sesión municipal por aquellos días en que no se armara su correspondiente pelotera. Y ya en una de ellas presentaban algunos vecinos del Arrabal, *motu proprio*, una solicitud pidiendo que las casas se edificaran en el Arrabal de San Francisco, solicitud que apoyaban y defendían los señores Briega, Villares y Hernández, y que el señor Montero combatía (La Iberia, número 358); ya en otra se armaba tal jaleo que llegaron a pronunciarse las palabras: *Mentira, mentira*, que La Iberia atribuyó al señor Briega, y que éste después hizo rectificar por no haber sido suyas, ó ya se presentaba otra nueva solicitud de los damnificados, *motu proprio* otra vez, pidiendo el reparto en metálico de lo recaudado, solicitud apoyada por algunos concejales, que lograron hacerla prosperar, no acordándose

ya de sus primeras opiniones, y en cuya sesión hubo alguien que llegó a decir que el producto de las suscripciones tan absoluta e incondicionalmente pertenecía a los damnificados, que éstos podían gastar-se el producto de la caridad aunque fuera en vino.

La discrepancia del sitio en que habían de levantarse las casas, a pesar de haber sido aprobado el dictamen de la comisión municipal, a pesar del resultado del plebiscito de los arrabales, vino a parar en esto. En que la suma de las suscripciones pertenecía a los damnificados y podían hacer de ella lo que quisieran. Es decir, que aquella unanimidad con que el pueblo puso la mira en la construcción de las casas, que aquellas suscripciones abiertas para reedificar las casas de los más necesitados, como proclamó La Iberia y proclamó solemnemente el Ayuntamiento, no debían ya emplearse en tan hermoso fin. ¿Y por qué? Lo diremos sin eufemismos; por la sencilla razón de que si las casas no se hacen donde yo he dicho, tampoco han de hacerse donde tú dices. Así debieron pensar y discurrir algunos concejales, y así debieron

obrar, cuando en la sesión del 5 de Setiembre, en contra de todos los acuerdos de un año, nombraron una comisión que se encargara del reparto proporcional a las pérdidas.

Los trabajos de esta comisión ni nosotros hemos logrado verlos, ni nadie, que nosotros separamos, lo ha logrado. Se dijo que había prójimo a quien se le reconocían 3.000 duros de indemnización, y a quien el reparar su casa le había importado 150 pesetas, se le reconocían 500 *et sic di coetests*, de tal manera, que ante estos rumores hubo quien no pudo menos de entonar aquel cantar que Maldonado pone en boca de los rabadanes del tío Clamores. Mas no contaron con que tal desbarajuste no podía pasar: ni el Obispo se hubiera avenido a entregar para eso el producto de la suscripción diocesana, ni se avino tampoco don Clemente de Velasco, que ante tal estado de cosas, se creyó en la obligación de cumplir los compromisos contraídos con los donantes, y en un suplemento al número 359 de La Iberia publicó este señor unas aclaraciones sobre la construcción de las casas, explicando su actitud y exigiendo, en el

(Se continuará).

Horario de trenes.

ENTRADA		SALIDA	
De Medina, correo	núm. 1, 4,33.	Para Medina correo	núm. 2, 22,10.
— mixto	— 3, 9,20.	— mixto	— 4, 15.
— sudexpreso	— 11, 11,20.	— sudexpreso	— 12, 22,54.
— mixto discrecional.	— 13, 21,48.	— mixto discrecional	— 14, 10,36.
—	— 19, 16,59.	—	— 20, 7.

OESTE		OESTE	
De Astorga, correo	núm. 101, 4,40.	Para Astorga, correo	núm. 102, 23
— mercancías	— 111, 16,26.	— mercancías	— 112, 10,50.
De Zamora	— 133, 21,15.	Para Zamora,	— 139, 5,50.
De Plasencia, correo	— 102, 22.	Para Plasencia, correo	— 101, 5,05.
— mercancías	— 112, 10,30.	— mercancías,	— 111, 17.

AVILA A SALAMANCA		AVILA A SALAMANCA	
De Peñaranda, mixto número 1,	9,30.	Para Peñaranda mixto	núm. 2, 17,12.
—	— 8,20.	—	— 4,10,45.

SALAMANCA A LA FRONTERA DE PORTUGAL		SALAMANCA A LA FRONTERA DE PORTUGAL	
De Fuentes de Oñoro y Fregeneda, correo	núm. 2, 21,36.	Para Fuentes de Oñoro y Fregeneda, correo	núm. 1, 5.
De Ciudad Rodrigo, mixto	— 8, 10.	Para Ciudad Rodrigo, mixto	— 5, 17,10.
De Lisboa, sudexpreso	— 9, 22,50.	Para Lisboa, sudexpreso	— 7, 11,25.
De Porto, rápido	— 10, 21,48.	Para Porto rápido	— 9, 4,45.
De Fuentes de Oñoro,	— 12, 10,10.	Para Fuentes de Oñoro	— 11, 22,08.

BARTOLOMÉ Y GARCÍA

(LOS CUBANOS)
García Barrado, 13 y 15 (antes Rúa).
SALAMANCA

Coloniales y ultramarinos faos del país y extranjeros.—Ferretoria.—Loza.—Cristal.—Piedras filtras legítimas de Canarias.—Pararrayos.—Timbres.— Toda clase de material eléctrico y bombillas Osram, Philips y otras marcas de filamento metálico y de carbón.—Se hacen, por los operarios de esta casa, toda clase de instalaciones eléctricas y de pararrayos, más barato que ninguna otra de su clase.—Tricarrones Motoelettas.—Bicicletas y piezas de recambio para las mismas.—Cubiertas de Míche lín para automóviles.—Carburo de calcio.—Aparatos acetileno.—Especialidad en café tostado al natural y chocolates elaborados á brazo.—Se hacen tareas de encargo y se sirven á domicilio.—En toda clase de artículos vendidos en este comercio, abona el 2 por 100 en metálico ó en géneros del establecimiento.

No confundirse: **LOS CUBANOS**
García Barrado, 13 y 15



LA UNION Y EL FENIX ESPANOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal, GUARENTA Y CINCO ANOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida Seguros contra incendios.

Subdirector en Salamanca:
DON ANDRES P.-CARDENAL
Plaza de la Libertad

GRAN FUNERARIA

DE LA
VIUDA DE RAIMUNDO DEL REY
CALLE DE LA RUA, 58.—TELEFONO NUM. 137
SALAMANCA

Variado surtido en coronas de pluma y porcelana. Féretros desde lo más modesto hasta lo más elegante y severo. Féretros de madera incorruptible. Féretros de zinc para embalsamamientos. Servicio de andas imperiales. Se suministra toda clase de cera para entierros y funerales. Coche fúnebre desde dos hasta ocho caballos. Precios sumamente económicos.

Servicio permanente.

IMPORTANTISIMO A LOS SINDICATOS AGRICOLAS Y DEMAS SOCIEDADES COOPERATIVAS DE ESPAÑA :

El Sindicato Agrícola «La Prosperidad», de Galisteo, provincia de Cáceres, ofrece á sus numerosos amigos, Sindicatos, etc., el pimentón riquísimo que cosechan sus socios, marca «La Extremola», en cajas de 10, 5 y 2 y 1/2 kilogramos, de lata, litografiadas y precintadas \$ en sacos precintados.

Dirigirse para pedidos al párroco-presidente, don Simón Olivares González, quien garantiza la pureza y clase de tan precioso artículo 10 bis.

Máquinas de lavar

DE RESULTADO PRÁCTICO COMPROBADO

Rapidez, aseo, comodidad, higiene, economía de tiempo, jabón y ropa, pues ésta sufre menos con el lavado ordinario.

VARIOS TAMAÑOS

Util á todos: desde la familia más reducida hasta los más grandes establecimientos.



Máquina de lavar Todo Vapor

Bañeras "Jajag,"

VENTAJOSÍSIMAS POR SU SOLIDEZ Y ELEGANCIA Y POR EL POCO ESPACIO QUE OCUPAN.



Bañera Jajag.

Concesionario para Salamanca y su provincia.

CAMPO HIJO

SAN PABLO, 3 al 11

en cuya casa-comercio pueden verse al natural ambos objetos y se facilitarán prospectos ilustrados ó instrucciones gratis, á quien las solicite.

AGUAS MINERALES DE CALZADILLA DEL CAMPO

Partido de Ledesma.

Clasificadas en el Anuario oficial de Aguas minerales de España, de sulfuradas-sódicas las de los baños, y sulfuradas-sódicas, verdad, bicarbonatada las de la acreditada Fuente del Estómago.

INDICACIONES.—Las del Bañerío están indicadas principalmente, en el reumatismo nervioso articular y fibroso. Enfermedades de la piel, aparato respiratorio y digestivo. Rinitis, faringitis, laringitis y escrofulismo.

Fuente del estómago.—Única en España, sulfurosa sódica, que goza de la cualidad de bicarbonatada azoada. Indicaclisima en toda clase de dispepsias gastralgias, pírosis, úlcera gástrica, enfermedades hepáticas de los riñones, aparato respiratorio y escrofulismo, siendo su especialización marcadísima en las afecciones del aparato digestivo. Se expende embotellada en las farmacias de don Manuel García Sánchez, García Barrado, 53; don Jerónimo O. de Urbina, Plaza Mayor, y de don José Hortel, Doctor Riesco, 81.

Para pedidos de habitaciones, agua embotellada, memorias, etc., dirigirse al Administrador del Bañerío, por Ledesma.—Fonda, esmerado servicio, precios económicos, habitaciones espaciosas é higiénicas, hermosos salones de recreo.—Temporada oficial de 1.º de Junio á 30 de Septiembre.—Coche diario de Salamanca al Bañerío, que sale de la calle de Pérez Fajol, á las tres de la tarde.

L' Assicuratrice Italiana.

Sociedad anónima de seguros contra accidentes y de reaseguros. Seguros contra la responsabilidad civil.

Con arreglo á los artículos números 1902 y siguientes del Código Civil. Aprobada por los ministerios de Gobernación y Fomento.

Capital social enteramente suscrito.....	5.000.000	de liras.
Capital desembolsado.....	1.500.000	—
Fondos de garantía.....	9.536.459,59	—
Siniestros pagados.....	17.042.707,79	—

DOMICILIO SOCIAL
Via Alessandro Manzoni, 38, MILAN

SUCURSAL ESPAÑOLA
Paseo de Colón, 17, BARCELONA

SUBDIRECTOR PROVINCIAL
JOSE LUQUE CUENCA
ZAMORA, 1 y 3, SALAMANCA

Aprobado por la Comisaría General de Seguros, con fecha 30 de Noviembre de 1908



La Catalana.

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA, FUNDADA EN 1865.

autorizada su inscripción en el registro de empresas autorizadas por R.O. del ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio 1901

G A R A N T I A S

Capital social.	Suscrito.....	5.000.000,00	pesetas.
	Desembolsado.....	1.500.000,00	—
Reservas.....	Estatuaria.....	1.000.000,00	—
	Técnicas y de garantía.....	1.162.966,33	—
Primas anuales del último ejercicio.....		2.418.573,12	—
Siniestros satisfechos.....		14.015.388,32	—

Domicilio social: Barcelona Rambla de Cataluña, 15, y Cortes, 264.

Subdirector en la provincia de Salamanca: Oficinas:
D. Arturo Gómez y Gómez Dr. Riesco, 23 y 25 y Espejas, 1

Autorizada la publicación de este anuncio por la Inspección de Seguros, en 16 Marzo 1911

MEDICAMENTOS ANAYA

PILDORAS FEBRIFUGAS ANAYA.—Infallibles contra el paludismo
UNGÜENTO ANAYA.—Para curar las grietas de los pechos
PILDORAS LAXANTES ANTIPOPLETICAS ANAYA.—Eficacisimas para combatir las congestiones, combatir el estreñimiento crónico estomacal, etc.

Depósito principal de estos medicamentos, FRANCISCO PEREZ MARTIN, Alba de Tormes

Depósito en Salamanca: D. SEGUNDO PRIMO

El Salmantino.

En primera plana. En segunda ó tercera.

Línea cuerpo 12.	0,25 ptas.	Línea cuerpo 12.	0,20 ptas.
Línea cuerpo 10.	0,15 ptas.	Línea cuerpo 10.	0,10 ptas.
Línea cuerpo 8.	0,07 ptas.	Línea cuerpo 8.	0,05 ptas.

En cuarta, los precios de los anuncios son la mitad que en la primera

DESCUENTOS: Por un trimestre, el 5 por 100.
Semestre, el 15.
Año, el 50.

El Salmantino

es el único diario de la provincia que se publica con censura eclesiástica.

Adelanta como ninguno, mediante una información telegráfica completa y de ULTIMA HORA, los más importantes acontecimientos de España y del Extranjero.

Ofrece á los anunciantes las MEJORES CONDICIONES DE PUBLICIDAD.

Es muy económica su tarifa de precios para esquelas mortuorias, reclamos, sultos de propaganda industrial, etcétera.

El Salmantino es, por último, el diario que mayores ventajas ofrece, en cuanto al coste de suscripción.

NUEVO ESTANTE A PEDAL

CON
FRICCIONES de BOLAS de ACERO
LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA DESEARSE.



NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER

SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO

VENTA ANUAL: 2.000.000 DE MÁQUINAS

Salamanca: Pérez Pujol, 1.—Ciudad Rodrigo: Paz Mayor 15.—Bejar: Sánchez Ocaña 25.—Peñaranda: Bodegones, 14

Los que usan el Tónico Koch Los que no usan el Tónico Koch



Los males nerviosos, la neurastenia, el histerismo, los del estómago, los cura el TÓNICO KOCH y recobran los pacientes con la salud del cuerpo las alegrías del alma. Su mejor recomendación es ensayarlos donde hayan fracasado otros medicamentos. La cura de toda debilidad contraída por abusos de todas clases, excesos, estudios, pesares, etc. ó heredada por escrofulismo, vicios humorales, etc. (en el hombre, la mujer y niños), se consigue siempre con el TÓNICO KOCH, que da las energías de la mejor edad, vigoriza los músculos, fortalece los huesos, enriquece la sangre y calma los nervios.

Consulta diaria: de once de la mañana á siete de la tarde, 5 pesetas. Gratis jueves y domingos, de once de la mañana á una de la tarde, y siempre haciéndolo por carta.

DOCTOR MATEOS
PUERTA DEL SOL Y ARENAL, 1. 1.º—MADRID

Se dan y remiten gratis por correo folletos curiosos.

Garantía del TONICO KOCH

la completa del DR. MATEOS, que ofrece gratis la vigilancia de sus efectos, en persona á los de Madrid, y por carta á los de fuera. Los enfermos deben huir de los preparados que no tengan la garantía de médico conocido y establecido que RESPONDA de los efectos, pues la mayoría de las enfermedades crónicas se deben á tomar medicamentos sin vigilancia médica de responsabilidad. EL TÓNICO KOCH se vende á 9 pesetas en boticas de España, América y Filipinas.

En el hombre cura el TÓNICO KOCH la neurastenia, pérdida ó debilidad á cualquier excitación, nerviosismo, malas digestiones, dolor de cabeza, estreñimiento de vientre, manchas flotantes en la vista, ruido de oídos, aburrimiento, falta de memoria, etc.

En la mujer cura el TÓNICO KOCH siempre la esterilidad, el histerismo nervioso perpetuo, anemia, flujo blanco, irregularidad menstrual, falta de apetito, malas digestiones, jaquecas pertinaces, manchas en la vista, ruido de oídos, estreñimiento, ganas de llorar, etc.

En los niños cura el TÓNICO KOCH el encanijamiento, cabeza grande, vientre abultado, piernas delgadas, falta de fuerzas, etc.